

Почитай  родителей своих
К родителям нужно относиться так же, как ты бы хотел, чтобы твои дети относились к тебе

И  Сократ

Классный час, посвященный возрождению семейных традиций. Возрождение и поддержка семейных традиций - необходимое условие духовного возрождения общества. Между тем в последнее время в восприятии молодежи семья утрачивает свое ценностное значение. Падает авторитет родителей: по результатам социологических  исследований лишь каждый третий ребенок хочет быть похожим на своих родителей, а три четверти детей не находят понимания в семье. Статистика свидетельствует, что около 50°/о детей находится в зоне социального риска.

Предлагаемый сценарий - это час общения, посвященный взаимоотношениям детей и родителей. Ведущий - классный руководитель, используя разнообразные методы (беседа, дилемма, воспитывающие, проблемные ситуации), подводит детей к выводу о необходимости  уважительного, почтительного отношения к старшим.

Цель: содействовать углублению моральных знаний школьников; формировать положительную нравственную оценку семейных ценностей, воспитывать уважение к нравственному опыту представителей старшего поколения; способствовать моральному развитию детей, побуждать их к анализу собственного поведения и обогащению нравственного опыта, к самовоспитанию.

Форма проведения: час общения.

Оформление: можно заготовить бумажные таблички с пословицами, афоризмами о родителях и детях и повесить эти таблички. Можно просто записать эти изречения на доске.

План классного часа:
1.Интерактивная беседа.

2.Информационный блок «Отцы и дети».
3.Проблемный афоризм.

1V. Рассказы детей по теме «Стержень моей семьи». V. Воспитывающие ситуации.

V1. Дилемма: герой или преступник:

1. Описание ситуации.

2. Вопросы для обсуждения.

3. Решение.

V11. Заключительное слово.

V111. Подведение итогов (рефлексия).

Ход классного часа

1. Интерактивная беседа

Классный  руководитель.
Сегодняшний классный час - это час общения. Это значит, что мы с вами будем разговаривать, спорить, убеждать друг друга. Для  начала я предлагаю вам небольшой тренинг. Приглашаю к доске трех учеников. Вы собираетесь в разведку и вам необходимо набрать команду. Закройте, пожалуйста глаза, руки поверните ладонями вверх. Каждый из оставшихся ребят подходит к ученикам с закрытыми глазами и кладет свои ладони на его руки. Ученик с закрытыми глазами должен взять вас в команду либо не взять. (сформировались команды). Ребята, скажите, по какому признаку вы выбирали себе напарников? (школьники отвечают). Общение будет плодотворным только в том случае, если мы будем откровенны, будем доверять друг другу. Тогда будет и радость, и польза от общения. Посмотрите вокруг себя, улыбнитесь друг другу, настройтесь на доверительный разговор.

Все вы читали сказки. И многие сказки заканчиваются свадебным  пиром. А в жизни с этого пира все только начинается. Начинается создание и укрепление семьи. И процесс этот не прекращается никогда. Он требует постоянного душевного труда всех членов семьи. У одних это получается, и рождается счастливая, здоровая семья, где все чувствуют тепло и защиту, у других получается не семья, а групп людей, которые просто живут под одной крышей. Роман Л. Толстого «Анна Каренина» начинается знаменитой фразой: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему». Какие же несчастья могут обрушиться на семью? (Пьян- ство, наркомания, бедность, болезни, развод родителей, nлохие, не nослушные дети и т. 
Ребята, поднимите руки, у кого были конфликты с родителями.

(Дети nоднимают руки.)

Вспомните, из-за чего происходили ссоры? (Поздно nришел, курю, долго говорю no телефону, сижуза комnьютером, включаю музыку на nолную громкость, не nомогаю no дому и т. n.)

Исследования ученых говорят, что три четверти современных детей постоянно конфликтуют с родителями, некоторые дети даже убегают из дому. В России сейчас 1 млн. беспризорных детей, И у многих из них - нормальные семьи, мама и папа. Почему же дети не могут найти общего языка с родителями? Как вы думаете?

Примерные ответы детей

- Родители не дают свободы.

- Родители ругают, бьют, достают своими поучениями. - Родители ненавидят своих детей.

- Родители все время работают, не занимаются с детьми. - Родители жадничают, не дают денег.

Классный  руководитель. Получается, что во всем виноваты родители, но неужели сами дети ни в чем не виноваты? Примерные ответь детей:

- Дети не уважают родителей, не хотят их слушать.

- Дети презирают родителей за то, что они не могут заработать на достойную жизнь.

- Дети ленивые, не хотят учиться, помогать по дому.

- Дети не верят в Бога.

Ит.п.

Классный руководитель. Сегодня мы не будем осуждать родителей. Попробуем их понять.

2. Информационный блок «Отцы и дети»

Классный руководитель. Отцы и дети. Эта проблема стара как мир. Противоречия между двумя поколениями были и будут всегда. 
Но именно в наши дни эти противоречия стали принимать такие уродливые формы. «Шнурки», «черепа», «предки», «родаки», «папик» и «мамик» - такими оскорбительными кличками величают своих родителей современные дети. А ведь вырастить и поднять на ноги детей в современной России - это почти подвиг. Традиция почитать родителей и старших была всегда сильна и в России. В Библии можно найти много заповедей о том, как воспитывать детей, как относиться к родителям. Главное правило - это заповедь: «Чти отца и матерь, да благо тебе будет и долголетен будешь на земли». 
В Библии сказано, что детей нужно воспитывать в строгости и послушании, чаще наказывать - не из жестокости, а для их же блага: «Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его». Советы и наставления родителей - драгоценнейшее наследство, которое могут получить от них дети. Но далеко не все почитают своих родителей. Некоторые не подчиняются родителям, грубят, огрызаются в ответ на замечания, а повзрослев, не хотят ухаживать за престарелыми родителями, отправляют их в приюты. А потом плачут от собственных детей, обвиняя их в черствости и эгоизме.

Вообще, как советовал один мудрец, к родителям нужно относиться так же, как ты бы хотел, чтобы твои дети относились к тебе.

3. Проблемный афоризм

Классный руководитель. Среди  афоризмов, посвященных семье, мне попался очень интересный афоризм. (Читает.) «Первую половину жизни нам отравляют родители, а вторую - дети». Как понять эти слова?

Примерные ответы детей:

- В детстве нас достают родители, потом мы сами становимся

родителями, и нас уже достают свои собственные дети.

- Сначала мы не слушаемся родителей, а потом за это наши дети

не будут слушаться нас.

- в детстве нас раздражают родители своими поучениями, потом мы будем раздражать наших детей.

-
Классный руководитель. А может быть, не ковсем оно относится этот афоризм?

Примерные ответы детей:

- Нет, есть такие семьи, где родители и дети - настоящие друзья, в таких семьях и дети, когда становятся родителями, тоже получают уважение от своих детей.

- Дело не в родителях, а в детях. Родители везде одинаковые: они хотят детям добра, потому и наказывают их. А если дети это воспринимают как отравление, то и их дети тоже ответят им тем же.

- А если дети уважают родителей, то и их дети тоже станут их уважать.

- Это относится к тем родителям, которые сами были грубыми и непослушными в детстве.

Классный руководитель. Можете ли вы сказать, что родители отравляют вам жизнь?

(Дети отвечают.)

К счастью, есть еще семьи, в которых дети считают родителей друзьями, прислушиваются к их советам и замечаниям, гордятся ими.

Ежедневно в семье возникают тысячи таких ситуаций. Реагируя на них, неплохо вспомнить древнюю восточную мудрость: «Вы можете однажды пожалеть о том, что смолчали, но о сказанном будете сожалеть долго».

5. Дилемма: герой или преступник

Описание ситуации

Классный руководитель. Но родители бывают разные, трудно почитать и уважать отца наркомана, опустившегося пьяницу, вора, убийцу и негодяя. Есть и такие отцы и матери. Неужели и их нужно почитать и уважать? Иногда жизнь ставит человека перед сложным выбором. Послушайте, например, историю одного героического мальчика из давней советской легенды. Имя этого мальчика было известно каждому человеку в СССР. Этим именем называли улицы кинотеатры, книги, песни.

Я изменила имя мальчика, потому что в реальной жизни все оказалось гораздо сложнее и запутаннее, чем в легенде.

...Ваня Туманов был обычным крестьянским мальчишкой. В трудные голодные годы в его село приезжали отряды, которые забирал у крестьян излишки зерна. Зажиточные крестьяне - кулаки - готовы были уничтожить, сжечь, спрятать зерно, чтобы не отдавать его в город. Кулакам за взятки помогал отец Вани, который в этом селе бы старостой и председателем сельсовета. Он продавал кулакам липовые справки о том, что они зерно уже сдали. У тех, кто не мог купить такую справку, выгребли весь хлеб, обрекая на голодную смерть. Baня был верующим, и, когда милиционеры спросили его о делах отца он сказал правду. Отца арестовали, а кулаки, подкараулив мальчика, зверски его убили. В дни советской власти Ваню считали героем, а его поступок называли подвигом. Но в наше время зажиточный крестьянин, прятавший и сжигавший зерно, стал лишь просто хорошим хозяином, а Ваня Туманов - негодяем, который предал отца. Получается, что правильно его и убили...

Вопросы для обсуждения

Классный руководитель. Так кто же такой Иван Туманов: герой или предатель? Два противоположных мнения. И третьего не дано. Такое суждение называется дилеммой. Перед этой дилеммой мы и стоим сейчас. Чтобы выбрать правильный ответ, обсудим некоторые вопросы.

(Учитель читает воnросы, дети nредлаzают ответы.)

1. группа Если бы Иван не заявил на отца, какие последствия это имело бы для жителей села?

Примерные ответы детей:

- Кулаки стали бы еще богаче, а все остальные крестьяне стали бы их рабами, работая за кусок хлеба.

- Все крестьяне утратили бы доверие к советской власти, так как она не смогла их защитить.

- Люди потеряли бы веру в справедливость.

- В городе начался бы голод, погибло бы много людей.

2. группа Иван был простым деревенским мальчишкой. Вряд ли он мог дать политическую оценку поведению своего отца. Почему же мальчик все-таки выдал его?

Примерные ответы детей:

- Он был верующим, и не мог обманывать.

- Ему было жалко других крестьян, которые не смогли дать его отцу взятку.

- Он видел, что его отец обманывает государство, продавая липовые справки.

- Может быть, он даже и не задумывался, просто сказал правду и все.

3. группа Если бы Иван не рассказал об отце, какие бы оправдания он мог для себя найти?

Примерные ответь( детей:

- Я еще маленький, ничего не понимаю, отец знает, что делает. - Кулаки - жестокие, страшные люди, они могут разделаться со мной.

- Обманув следователя, можно покаяться, и Бог простит.

- Я маленький, что я моry? Всем беднякам все равно не поможешь.
Вопросы всем: 
4. Можете ли вы представить себя на месте этого мальчика? (Дети отвечают.)

5. Представим, что подобная история случается в наше время, скажем, в Чечне. И чеченский мальчик, узнав о том, что его отец и другие родственники готовятся совершить террористический акт, из чувства патриотизма и законопослушания идет в органы МВД или ФСБ и сообщает об этом. Как бы вы оценили поступок этого мальчика - предательство или героизм?

Прилперные ответы детей:

- По отношению к отцу и родственникам - предательство, а па отношению к людям - героизм.

- Мальчик понимает, что террористы могут ему отомстить, - он герой.

- Родственников за терроризм просто арестуют и посадят в тюрьму, а от теракта погибнут люди. Он их спасает, значит, он герой.

6. Знал ли Ваня Туманов о том, что нужно почитать отца? Примерные ответы детей:

- Он ходил в школу, там говорили об уважении к старшим.

- Он же был верующим, читал Библию, значит, знал заповеди.

- Думаю, он сначала рассказал все священнику, и тот объяснил

ему, что нельзя осуждать родителей, какими бы они ни были.

Решение

Классный руководитель. Обсуждение закончено. Можете ли вы теперь решить эту дилемму: Ваня Туманов - герой или предатель?

Примерные ответы детей:

- Надо уважать своих отца и мать, уважать старших, но и покрывать зло нельзя.

- Нужно всегда бороться со злом. И ecли творят зло отец или мать, а сын наберется мужества выступить против этого, то честь ему и хвала.

- Иван Туманов совершил геройский поступок и пострадал за это.

- Ваня открыто выступил против зла, это мужественный поступок, а крестьяне, которые прятали и укрывали зерно, чтобы не отдать другим, - кулаки, которые заботятся только о свом кармане,

- Те, кто убил мальчика - преступники и звери, а Иван - герой.

Классный руководитель. Это очень непростая дилемма. В жизни, как правило, все намного сложнее. Родители дали нам жизнь, и их надо почитать и уважать. Но не все родители ведут себя достойно, некоторые, случается, даже преступают закон. Не дано детям перевоспитывать собственных родителей. Но бороться против зла нужно. Хотя такая борьба может окончиться трагедией.

Мы сегодня много говорили о непростых  взаимоотношениях родителей и детей.  Предлагаю вам поработать в группах.

Первая группа - составит портрет идеальных родителей. Вторая группа - создаст образ идеального ребенка.

Третья группа - составит портрет идеальной семьи.

Для выполнения задания нужно всего лишь закончить предложе- ния, написанные на доске (nоказывает на доску, читает nредложения для каждой zpynnы):

Идеальные родители - это...

Идеальные дети - это...

Идеальная семья - это...

На выполнение задания дается 3 минуты.

(Включается музыка или метроном, дети бдумывают варианты от ветов.)

Послушаем, что же у нас получилось.

(учитель дает слово детям из nepeoй, второй, третьей zpynnы.) Примерные ответы детей:

Первой zpynnы: не ругают, все разрешают, все покупают, дают денег, ничего не заставляют делать, строгие, но справедливые, уважают детей, никогда не кричат, не унижают детей, приучают к труду, много рассказывают, возятся с детьми и т. п.

Второй груnnы: слушают, подчиняются, помогают по хозяйству, уважают, жалеют родителей, хорошо учатся, самостоятельные, не огрызаются, не курят, не пьют, не ругаются, не воруют, не дружат с плохими мальчиками и девочками и т. п.

Третьей груnnы: дружная, трудолюбивая, где у всех все есть, все уважают друг друга, где есть взаимопомощь, поддержка, забота, тепло и уют, откуда не хочется уходить, где всем хорошо, где все альтруисты, нет эгоистов и т. п.

6. Заключительное слово

Классный руководитель. Мы сегодня говорили об уважении к родителям, о семейных ценностях. 

Родители подарили нам жизнь, окружили бескорыстной любовью и, заботой. Благодарность, любовь, уважение - вот единственное, чем можно заплатить за все это. Тех, кто не согласен е этим, предостерегал еще древнегреческий философ Сократ: «Берегись также, чтобы люди, заметив твое непочтение к родителям, не стали сообща презирать тебя, ибо никто не может быть уверен, что, сделав тебе доброе дело, получит от тебя благодарность».
Наше общение подходит к концу. В заключение хочу дать вам совет: доверяйте своим родителям, делитесь с ними своими радостями и горестями, жалейте их, не огорчайте понапрасну, помогайте. И старайтесь не обижаться на них. Ведь родители - это единственные люди на земле, которые самоотверженно и бескорыстно любят вас.

7.Подведение итогов (рефлексия)

Классный руководитель. Какие чувства остались у вас после классного часа? Возникло ли чувство протеста, несогласия с некоторыми положениями?

Примернь.е ответы детей:

- Согласен, что родители не понимают сейчас детей. Они живут прошлыми идеалами.

- Считаю, ничего страшного нёт в том, что родителей называют «шнурками» и«предками», они не обижаются, понимают юмор.

- Чувствуешь досаду, оттого что зря обижал родителей. Но иногда трудно молчать.

- Все это хорошо, но не для нашего времени.

- Родаков обижать западло - тут и обсуждать нечего.

- Как можно обидеть родителей? Они сами кого хочешь обидят!
















