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1.Выход ряженых с колядовскими песнями и прибаутками:

Поздравляем с Рождеством,

Мы пришли сюда с добром,

Вы подайте нам немножко,

Пирожочка на дорожку,

Чтобы счастье к вам пришло,

Чтоб во всём вам повезло,

Чтоб Господь здоровья дал,

Нужный путь вам указал!

***

Приходила коляда 
Накануне Рождества, 
Святый вечер, добрый вечер, 
Добрым людям на здоровье! 
Дайте-подайте во славу Христову 
Хлеба корзинку, вина половинку! 
Не подашь лепешки - разобьем окошки! 
*** 

«Тётенька, добренька. 
Подай что-то сдобненько: 
Пышку да лепёшку, 
Да свиную ножку».

***

«Хозяин с хозяюшкой, слезайте с печи, зажигайте свечи. 

Открывайте сундучок. Вынимайте пятачок. 

***

Так повелось на белом свете
Уж много лет подряд
В такой чудный,добрый вечер
С небес к нам ангелы летят
Они несут добро, надежду,
Бланословенье в каждый дом
Всех с новым годом поздравляю
И с благодатным рождеством!

2. История и традиции рождественских праздников

Ведущая1:Вот и наступил новый 2013 год, надеюсь все прекрасно его отпраздновали. Но праздники продолжаются дальше, совсем недавно мы отмечали  Рождество Христово. Период от рождества до крещения считается святыми днями.

Ведущая 2: На сегодняшний день эти праздники утратили в некоторой степени свои традиции. Раньше хозяйки готовили  всевозможные вкусные блюда, кутью, вареники, накрывают на стол, молодежь и дети ходили группами по домам знакомых (и не очень знакомых) соседей, пели  рождественские колядки, и таким веселым образом зарабатывать себе немного денег и разных вкусностей. 

Ведущая 1:Что ни говорите, а колядки являются неотъемлемым атрибутом рождественских праздников, без которых просто невозможно представить сего праздника. 
Ведущая 2: Ребята, а что вам известно про колядки и рождество?

(школьники отвечают + символы рождества)

Ведущая 1: традиция колядования очень древняя и идет еще с языческих времен. В религии древних славян даже был специальный бог, ответственный за коляду и колядки, его так и звали – Божич Коляда (бог зимнего солнца). (Именно от него и происходит название рождественских песен – колядок)

Ведущая 2: Празднования в честь Божича Коляды проходило 24 декабря, сразу после самого короткого дня зимнего солнцестояния. 24 декабря день снова начинает становиться длиннее, а ночь короче. Этот будто бы заурядный астрономический факт имел большое значение для наших предков древних славян, 24 декабря праздновался один из крупнейших праздников языческого периода – Рождество Божича Коляды.

Ведущая 1: Есть интересная древняя славянская легенда, согласно которой старое солнце будто бы поедал страшный прожорливый змей Корочун. Богиня Лада рождала новое солнышко – Божича Коляду, которого волхвы сначала прятали от змея, (чтобы тот и его не скушал), а потом когда солнышко укреплялось и выходило на небосвод, волхвы ходили от дома к дому, чтобы сообщить всем-всем радостную новость – рождение нового солнышка, а изображение того солнышка носили с собой.

Ведущая 2: А какое славянское празднования без пения? Правильно, никакое. Празднование в честь Коляды растягивалось на целую неделю, древние славяне жгли огни, гуляли, веселились и активно пели разные песни, прославляя зимнее солнышке Коляду, которое с каждым новым днем должно бороть тьму, а весной согреет землю своими ласковыми лучиками, растопит снег и принесет радость и тепло. Эти песни стали называться в его честь – колядками.

Ведущая 1: Все поменялось с приходом христианства. Большой языческий праздник Рождества Божича Коляды был заменен празднованием Рождества Христового, а колядки сначала были вообще запрещены.  Поэтому песни  просто стали петь не в честь Божича Коляды, а в честь появления на свет маленького Иисуса Христа.

Ведущая 2: Одним из неотъемлемых явлений рождественских гуляний являлось гадание.

Ведущая 1: Какие способы гадания вы знаете?

(отвечают учащиеся)

Ведущая 2: Сегодня нам предоставляется уникальная возможность  в стенах школы приозвести обряд гадания.

3.Традиционные рождественские гадания
(Все участники мероприятия делятся на 4 группы. В зале размещены 4 стола, на которых приготовлено необходимое для гадания оборудование. У каждого стола гадание организует классный руководитель. Регламент гадания 7 минут, по истечении которых  свободный классный руководитель дает звонок, происходит переход группы к следующему столу))
1 стол.

Гадание на будущее с чашками 
Для гадания потребуется несколько чашек соответствующих числом количеству гадающих. В чашки кладут кольцо, монету, хлеб, сахар, лук, соль, в одну чашку наливают немного воды. С закрытыми глазами, каждый из гадающих, по очереди, выбирает чашку. 

Предсказания на ближайшее будущее следующие: кольцо — к свадьбе; монета — к богатству; хлеб — к достатку; сахар — к веселью; лук — к слезам; соль — к несчастью, а чашка с водой — к жизни без особых перемен.
2 стол.

Гадание «да, нет» 
Над банкой, с какой-либо крупой или зерном, держат левую руку ладонью вниз. Сосредоточившись, нужно задать интересующий вас вопрос. После этого возьмите из банки горсть крупы и высыпьте ее на стол, после чего пересчитайте количество зерен. Если число зерен четное, это означает положительный ответ — «да», нечетное число, означает отрицательный ответ — «нет».

Стол 3.

Гадание по книге
Наугад брали какую-либо книгу и задавали вопрос. После этого называли номер страницы и номер строки на ней — то, что было в этом месте написано в книге, и служило ответом.

Стол 4.

Гадание на спичках. 

По бокам спичечной коробки вставляются две спички и поджигаются. Если сгоревшие головки будут обращены друг к другу, значит "загаданные" парень и девушка будут вместе.

4.Чаепитие.
Ведущая 1: Закончив колядование по соседям, молодые люди собирались дома и из собранных припасов организовывали застолье.

Ведущая 2: Следуя данной традиции, приглашаем всех вас сейчас организовать застолье.

(сдвигают столы, расставляют посуду, припасы, наливают чай)
5.Дискотека.
