Организация работы с одаренными детьми

Современное общество  ставит  перед школой задачу подготовки самостоятельных, способных к самообучению, ответственных, обладающих коммуникативными навыками граждан. Школа не может дать знания на всю жизнь, а вот научить, выработать стремление к постоянному самосовершенствованию – её главная задача.

Во всех  документах от школьного до  федерального уровня поддержка "талантливого, одаренного  ребенка" провозглашается приоритетной задачей.

В каждой школе, и в  нашей в частности,  реализуется  программа «Одаренные дети», регламентирующая работу администрации, педагогов и школьников  в данном направлении. 

Особое место в данной программе занимает работа учителя-предметника. Учителям физики несколько сложнее, чем учителям математики, литературы  или истории. Их предметы начинают изучать раньше, и ребята отдают предпочтение этим наукам. Но, думаю, что правильно организованная работа дает и на нашу долю творчески думающих и способных  учеников.

Работу с одаренными (способными) учащимися целесообразно строить с выявления склонности ребят к изучению физики. Использую простой тест «Выведение следствий»  для исследования способности к воображению и словесно- логическому мышлению. Умение правильно и полно отвечать на вопросы, видеть причинно- следственные связи является важнейшим условием успешного обучения.

Предложите детям пофантазировать на тему: « Что произойдет, если…?»

Задача ребенка – дать как можно более полные и оригинальные ответы на поставленные вопросы:

-Что произойдет, если дождь будет лить не переставая?

- Что произойдет, если животные начнут говорить?

- Что произойдет, если горы станут сахарными? и другие.

Чем подробнее ответ, тем лучше у ребенка развита образность, тем ярче его воображение.

Для оценки результатов используйте:

1. фактор времени  время затраченное на раздумье) 5 минут – 1 балл, 4 минуты – 2 балла, 3 мин – 3 балла и т.д.

2. активность воображения

- оригинальный подробный ответ с элементами юмора – 5 баллов

- необычный ответ с элементами фантазии – 4 балла

- банальный ответ – 2 балла.

Критерии одаренности ребенка: 

- решая мыслительные задачи и осуществляя творческую деятельность, ребенок ярко демонстрирует способность к наблюдательности, хорошую память, легко ведет диалог, обладает подражательной способностью;

- в своих действиях ребенок часто опирается на работу фантазии и воображения, что не редко является основным мотивом деятельности;

- общаясь, ребенок широко использует мимику и жесты, особенно в разговорах со сверстниками

- речь ребенка отличается повышенной выразительностью.

Эти критерии рекомендуются как педагогам, так и родителям.

Первые уроки физики закладывают основы интереса к новому предмету. Занимательные опыты, вопросы истории физики, оригинальные задачи, ответы на которые требуют не просто воспроизведения знаний из учебников, а привычку думать и желание понять суть явлений – все это развивает познавательную деятельность учащихся. Не оставляет учащихся равнодушными и практическое применение изучаемого материала: на уроках я стараюсь показать учащимся, что знание физики необходимо всем людям, в любой работе, специализации
             Невозможно иметь какие угодно специальные способности, не имея при этом достаточно развитых общих способностей. Дело в том, что основой всех специальных способностей являются способности общие, и как бы вырастают из них. Поэтому считаю необходимым в первую очередь организовать работу по формированию ключевых компетенций в урочной и неурочной деятельности. 

На занятиях использую следующие педагогические технологии:

1. Системно-деятельностный подход

2. Элементы дифференцированного подхода

3. Здоровьесберегающие технологии

4. Технология исследовательской деятельности.

5. Проблемное обучение

6. Игровые технологии

7. Метод проектов

Активно в  урочной деятельности использую ИКТ – технологии, задания творческого  и нестандартного характера (требования к творческим заданиям:   задания должны вызывать интерес, поисковую активность и, в то же время, ответственность за качество их выполнения;  результаты выполнения каждого задания должны являться исходными данными для последующих;  задания должны быть комплексными, с учетом межпредметных связей;  задания должны предусматривать многовариантность решений), доклады и презентации учащихся о применении законов физики в различных отраслях науки и техники. 
Наиболее эффективны следующие методы работы с одаренными учащимися, варьирование которых позволяет поддерживать познавательный интерес и мотивацию к самосовершенствованию.

Метод вживания. Позволяет учащимся посредством чувственно- образных и мыслительных представлений  «переселиться» в изучаемый объект, почувствовать и познать его изнутри.

Метод эвристических вопросов. Ответы на семь ключевых вопросов:   Кто? Что? Зачем? Где? Чем? Когда? Как? и их всевозможные сочетания порождают необычные идеи и решения относительно исследуемого объекта.

Метод сравнения. Дает возможность сопоставить версии разных учащихся, а также их версии с культурно – историческими аналогами, сформированными великими учеными,  философами и т. д.

Метод путешествия в будущее. Эффективен в любой  общеобразовательной области как способ развития навыков предвидения, прогнозирования.

Метод ошибок. Предполагает изменение устоявшегося негативного отношения к ошибкам, замену его на конструктивное использование ошибок для углубления образовательных процессов. Отыскивание взаимосвязей ошибки с «правильностью» стимулирует эвристическую деятельность учащихся, приводит их к пониманию относительности любых знаний.

Метод придумывания.
Позволяет создать не известный ранее ученикам продукт  в результате определенных творческих действий.

Метод «если бы…». Помогает детям нарисовать  картину или составить  описание того, что произойдет, если в мире что-либо изменится. Выполнение подобных заданий не только развивает воображение, но и позволяет лучше понять устройство реального мира.

Использование  обучающих игр  так же способствует  развитию интеллектуальной одаренности школьников. (В роли ведущих целесообразно использовать одаренных учащихся)

Сундук мудрости. Внимательно читаем текст. Теперь каждый пишет записку, в которой задается трудный вопрос по тексту.

Пожалуйста, заверните записку и положите ее в «сундук». (Это может быть коробка от конфет). Затем повторно все читают текст. А теперь возьмем из «сундука» по одной записке, где по очереди читаем вопросы и приступаем к ответам. Ведущий (он же хранитель сундука) называет победителей, учитывая содержательность, глубину вопроса и оригинальность ответа.

Симпозиум. Перед вами наглядный материал (текст, пособие). Пожалуйста, внимательно его прочитайте в течение определенного отрезка времени. Распределение ролей: редактор, критик, автор, рецензент, незнайка, доцент, академик и т.д. (по дополнению детей). Затем каждый в своем амплуа должен изложить текст. Остальные участники симпозиума оценивают выступления. Выигрывает самый оригинальный выступающий, наиболее интересно изложивший текст. Участники симпозиума имеют право добавить и дополнить выступления друг друга. Итак, слушаем выступления членов симпозиума. Подведем итоги. Поздравим победителей. Всем спасибо!

В гостях у сказки. Нам дан любой текст. Его необходимо прочитать (читают). Теперь придумайте сказку по заданному тексту, но так, чтобы ее основная мысль, основная нить отражала существо текста, с любыми героями и любым сюжетом. Это у нас будет конкурс сказочников. Чтобы придумать хорошую сказку, нужно еще paз прочитать текст быстро и внимательно. За дело! Можнол кратко записывать. Небольшое время на подготовку... Слушаем сказки! Ведущий определяет победителей, учитывая оригинальность, юмор и необычность сюжета. Всем спасибо!

Необычный доклад. Читается текст. Теперь, пожалуйста, передайте содержание этого текста при помощи знаков, схем, рисунков и передайте такую записку соседу справа. Теперь каждый делает доклад по данному тексту, используя рисунки или схемы своего соседа. Начинаем! Ведущий, кто, по-вашему, сделал доклад более подробно, с юмором, кто представил лучшее наглядное пособие? Поздравим победителей!

Формы работы с одаренными учащимися:

1. групповые занятия с одаренными учащимися (элективные курсы, факультативы);

2. конкурсы,  интеллектуальные игры, фестивали;

3. участие в олимпиадах;

4. участие в предметных неделях.

Особое внимание уделяю организации и проведению предметных недель, которые позволяют создать условия для  самореализации школьников.
В этом году особое внимание уделяла исследовательской деятельности, что несомненно способствует в частности формированию коммуникативных  навыков, формирует умение ставить цели, планировать свою деятельность, проводить исследование, эксперименты (подбирать приборы и оборудования, выбирать методы исследования), выдвигать гипотезы, наблюдать, делать выводы, работать с дополнительной литературой, представлять свой опыт, сравнивать и анализировать. По результатам школьной НПК Ларионова Татьяна, ученица 7 класса, стала призером с работой по физике «Удивительный снег: польза и свойства», участвовала в районной НПК, в дистанционном туре краевой НПК школьников.


Есть положительные результаты, например Дядечкина Анастасия, ученица 7 класса, стала призером (диплом II степени) Всероссийской олимпиады по физике «Построй свое будущее». 

Но, анализируя результаты районной олимпиады школьников, можно сделать вывод, что организованная работа не сработала должным образом на результат. К тому же, есть несколько предпосылок для этого:
1. Если ребенок одаренный (способный), то он одаренный, как правило, во многих областях, т.е. ребенку приходится распыляться на несколько дисциплин одновременно.

2. В последнее время увеличилось количество детей, которым рекомендована образовательная программа школы №8.

3. Недостаточное внимание уделяется индивидуальной работе с детьми во внеурочное время.

4. Отсутствие желания у учащихся заниматься  в силу специфики (сложности) предмета (низкая мотивация учащихся)
Анализируя все выше сказанное, я наметила для себя  дальнейшую работу
1. Проводить предметные недели с использованием заданий повышенной сложности (олимпиадных)

2. Использовать задания повышенного уровня на уроках.

3. Исследовательская деятельность

4. Для наиболее продвинутых (способных) учащихся разработать (совместно) индивидуальную траекторию развития в данной предметной области.

5. Разработать  систему творческих заданий для одаренных детей.

 

И, конечно, многое зависит и от самого учителя.

 Учитель должен быть:

1. увлечен своим делом;

2. способным к экспериментальной, научной и творческой деятельности;

3. профессионально грамотным;

4. интеллектуальным, нравственным и эрудированным;

5. проводником передовых педагогических технологий;

6. психологом, воспитателем и умелым организатором учебно-воспитательного процесса;

7. знатоком во всех областях человеческой жизни.


Успеха можно добиться, если:

1. учитель для одаренного ребенка является личностью продуктивно реагирующей на вызов, умеющей воспринимать критику и не страдать от стресса при работе с людьми более способными и знающими, чем он сам. Взаимодействие учителя с одаренным учеником должно быть направлено на оптимальное развитие способностей, иметь характер помощи, поддержки, быть недирективным;

2. учитель верит в собственную компетентность и возможность решать возникающие проблемы. Он готов нести ответственность за принимаемые решения, и одновременно уверен в своей человеческой привлекательности и состоятельности;

3. учитель считает окружающих способными самостоятельно решать свои проблемы, верит в их дружелюбие и в то, что они имеют положительные намерения, им присуще чувство собственного достоинства, которое следует ценить, уважать и оберегать;

4. учитель стремится к интеллектуальному самосовершенствованию, охотно работает над пополнением собственных знаний, готов учиться у других, заниматься самообразованием и саморазвитием.

