Выступлени на семинаре «Современные педагогические технологии»
Любому человеку необходимо быть эффективным, конкурентоспособным работником, быть творческим, самостоятельным, ответственным, коммуникабельным, способным решать проблемы личные и коллектива. Ему должна быть присущи потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию.

Все эти качества можно успешно формировать в школе, используя компетентностный подход в обучении любому предмету, в том числе и физике, что является одним из личностных и социальных смыслов образования.

Современное образование выходит на более высокий технологический уровень. Ведется поиск новых педагогических технологий, что связано с отказом от традиционного обучения и воспитания. Эти изменения связаны с введением в образовательную систему новых стандартов, программ и вместе с тем – требований к подготовке выпускников.
Компетенция проявляется в новой деятельности, при переносе знаний в новую ситуацию, в нестандартной ситуации. Значит, если целью образования является компетенция, то универсальными способами деятельности будут компетентности, т.е. овладение человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности.

Путем создания специальных заданий, в которых наиболее полно возможно использовать потенциал учащихся, и наряду с этим – формирование умений, знаний, навыков, отношения и приобретения опыта. А значит, первая задача учителя – включение специально организованной деятельности учащихся в образовательный процесс на основе использования компетентностно-ориентированных заданий. Как раз формирование ключевых компетенций у учащихся предполагает использование компетентностно-ориентированных заданий в системе.

Важнейшим видом учебной деятельности при обучении школьников является разрешение проблемных ситуаций, решение задач. Поэтому целесообразно формировать ключевые компетентности через специальные компетентностно-ориентированные задания.

Вместе с тем таких задач в учебниках, учебных пособиях, дидактических материалах немного. Составление же компетентностно-ориентированных задач достаточно трудоемко.

Типы компетентностей, которые способны формировать КОЗы:

- коммуникативные;

- компетентность разрешения проблемы;

- информационная компетентность;


Уровни КОЗ:

- первый уровень – воспроизведение (принимает цели, поставленные учителем, соотносит запланированный и полученный результат по заданным характеристикам, готовит план выступления, ищет ответы на вопросы, сформулированные учителем, проводит наблюдения/эксперимены по представленному плану в соответствии с поставленной задачей,  находит выводы и аргументы в предложенном источнике)

- второй уровень – установление связей (анализирует проблемную ситуацию, заданную учителем, выбирает алгоритм решения задачи из существующих,самостоятельно планирует и осуществляет текущий контроль своих действий, отвечает на вопросы, направленные на развитие, самостоятельно договаривается о правилах и вопросах для обсуждения в соответствии с поставленной задачей,самостоятельно определяет, какой информации для решения поставленной учителем задачи ему не достает и планирует ее поиск, самостоятельно формулирует критерии отбора информации, исходя из характера полученного задания, излагает полученную информацию в контексте решаемой задачи)
- третий уровень – размышления, требующие обобщения и интуиции (самостоятельно анализирует ситуацию, выявляет и формулирует проблему, ставит цель и определяет задачи, способы достижения цели и предполагаемые результаты, определяет и находит ресурс для выполнения действий, соотносит запланированный и полученный результатпо самостоятельно лпределенным характеристикам, представляет результаты обработки информации в письменном продукте, самостоятельно готовит наглядные материалы, проводит наблюдение/эксперимен, планируя его цель и ход в соответствии с самостоятельно поставленной задачей, систематизирует извлеченную информацию в рамках самостоятельно избранной сложной стректуры, обосновывает полученную информацию в контексте решаемой задачи, подтверждает выводы собственной аргументацией или самостоятельно полученными данными)
Компетентностно-ориентированное задание состоит из:
( стимула,
( задачной формулировки,
( источника информации,
( бланка для выполнения задания (если оно подразумевает структурированный ответ),
( инструмента проверки.
          КОЗы можно использовать на различных типах уроков и  на различных этарах урока. 
 Среди способов организации изучения программного материала, позволяющих эффективно использовать компетентностно-ориентированные задания, можно назвать:
( организацию изучения нового программного материала без предварительного объяснения учителя,
( укрупнение дидактических единиц, концентрированное объяснение нового материала, обеспечивающее изучение основ содержания темы (понятийного аппарата, закономерностей, причинно-следственных структур, формирование обобщенной картины) с последующим расширением грани содержания на основе дополнение полученной из учебника или представленной учителем информации информацией, самостоятельно полученной из других источников.

При конструировании компетентностно-ориентированных заданий возможно использование таблицы – «Конструктор задач», предложенная Ильюшиным Л.С. Сконструировать компетентностно-ориентированные задания можно на основании таксономии целей Б. Блума. Блум выделяет шесть категорий учебных целей: знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка. Каждая категория раскрывается им через систему действий ученика. Опора на  таксономию позволяет формулировать компетентностно-ориентированные задания, поскольку она предусматривает результаты обучения, адекватные основным идеям компетентностного подхода, в частности в ней проектируется (планируется) усвоение учащимися таких действий – оценивания, синтез и др.

В конструкторе, предложенном Ильюшиным Л.С., данная цель будет достигаться посредством определённых вопросов, заданий, упражнений, которые могут начинаться со следующих формулировок – назовите основные части… (см. табл. столбец «Ознакомление»). Так же и остальные столбцы в данной таблице будут опираться на таксономию целей обучения Блума. Таким образом, используя таблицу, мы имеем возможность оперативного конструирования комплексных задач, используя набор формулировок заданий (в виде «незаконченных предложений»). Выбирая по одному заданию из каждой строки таблицы, разработчик задачи обеспечивает полноту её дидактического наполнения.
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